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PRAVÝ OPAK FUNDAMENTALISMU  

Mahnáz Afchamiová byla první (a jedinou) ministryni pro ženské záležitosti v dějinách Íránu. Do 

funkce nastoupila v roce 1975, takže sloužila na samém sklonku šáhovy éry. „Z politického hlediska se 

jednalo o autokratický režim," uznává. Zároveň však »existovala značná míra kulturní svobody." (…) 

Přesto nepřikrašluje režim, jenž byl znám vězněním a mučením politických oponentů pod dohledem 

tajné policie SAVAK, kterou vycvičila CIA. V této patriarchální společnosti musela bojovat s vládou o 

každičký krok vpřed, pokud jde o ženy. Jako ministryně prosadila nový a lepší zákon o rodině, zadala 

vypracování první studie  o zabíjení pro čest a usilovala o nový zákon, jenž by takové vraždy zakázal. 

(…) 

Když Mahnáz Afchamiová stála v čele Organizace íránských žen a když pak byla ministryní, podpořila 

zákon o ochraně rodiny z roku 1975, který ošetřil výživné a značně omezil polygamii, dokonce udělil 

ženě právo rozvést se, pokud se její manžel znovu oženil. Prvním velkým „revolučním" skutkem 

Islámské republiky bylo, že právě tento zákon zrušil. Když jsem o tom později diskutovala s Royou 

Boroumandovou, ostře zkritizovala nedostatečnou mezinárodní reakci na tento krok. „Mimo Írán 

nikdo nic neřekl. Kde byly feministky? Tisíce žen vyšly do ulic a byly bity, zatýkány. Kde byli 

muslimové?" Během rozhovoru o revolucích, jež posunuly ženy nazpátek, ve světle změn, k nimž 

došlo v roce 2011 v severní Africe, si Mahnáz Afchamiová vzpomene na zchytralost íránských 

fundamentalistů v letech 1977-1978. Vysoce  sofistikovaným způsobem si přivlastnili jazyk hnutí za 

ženská práva, což podle ní bylo pro některé západní feministky okouzlující. Když mulláhové soptili 

proti zneužívání žen coby sexuálních objektů, ve skutečnosti měli na mysli, že by „ženy měly být 

zahalené od hlavy až k patě." Mahnáz zjistila, že to je ponaučení, které bychom si měli vzít z toho, co 

se přihodilo v Íránu — fundamentalistické skupiny musíte hodnotit podle jejich činů, ne podle 

pouhých slov. „Ti lidé mluví o demokracii, ale ve skutečnosti si nepřejí dělat to, co demokracie 

znamená."  

V jedné fatwě z roku 1963 se ajatolláh Chomejní vyjádřil, že účast žen v politice se rovná prostituci. 

Nicméně fundamentalisté „jsou velmi přizpůsobiví," když je potřeba. Jakmile si Chomejní povšiml 

přítomnosti žen v revolučním dění, změnil tuto fatwu a povzbuzoval ,,sestry", aby se aktivně podílely 

na politickém životě - čímž měl na mysli podporu Islámské republiky. Ženy, jež se účastnily politiky a 

nebyly islamistky, však za svou činnost přesto musely zaplatit strašlivě vysokou cenu. Když došlo k 

revoluci, ministryně pro ženské záležitosti se ocitla na seznamu dvaceti nejdůležitějších lidí, kteří měli 

být popraveni - a byli hledaní, ať už mrtví, nebo živí. Veškerý majetek její rodiny byl zabaven -„domov, 

obrazy, osobní věci, zkrátka všechno." Na její hlavu byla vypsána odměna bez ohledu na to, zda bude 

nalezena v Iránu, nebo za jeho hranicemi.  

Jediná další ministryně v předrevoluční vládě byla popravena, což Mahnáz dosud tíží. Farochró 

Pársáová, bývalá ministryně školství, byla již dlouho v důchodu. „Chtěli zabít nějakou veřejně známou 

ženu. Občas si říkám, jestli by ji byli popravili, kdybych tam byla." Farochró Pársáová byla lékařka a 

učitelka, která s podporou Mahnáz Afchamiové nařídila revizi íránských učebnic, aby poskytovaly 

lepší obrázek o ženách. Po revoluci řekla školačkám a učitelkám, že se ve třídě nemusejí zahalovat. 

Tuto výjimku požadovaly samy učitelky. Osmého května 1980 Farochró Pársáovou oběsili za „šíření 
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neřesti na Zemi a boj proti Bohu," což byla tatáž obvinění, jaká byla vznesena proti Mahnáz 

Afchamiové.  

Mahnáz si dosud živě vybavuje módní názory na revoluční Írán, zastávané některými lidmi na konci 

sedmdesátých let minulého století, a odsuzuje to, co vnímá jako „poblouznění" fundamentalismem, 

jemuž propadli jisti západní akademici." „Někteří lidé podporují myšlenky, které by jim připadaly 

hrozné, kdyby měly být aplikovány na jejich vlastní život, ale v životech jiných je omlouvají nebo jim 

dokonce tleskají." Domnívá se, že jistí levicoví akademici musejí přijmout zodpovědnost za to, že se 

postarali, aby „Chomejní a fundamentalisté v Íránu byli pro Západ přijatelní." Nechápe, jak někdo 

může ospravedlňovat režim, který staví ženy „na roveň duševně chorým a nezletilým." 

 

1.  Text si přečtěte. Vyberte si za skupinu mluvčího, který příběh představí spolužákům mimo 

vaši skupinu. 

2. Zvýrazněné pojmy nebo celé věty v rámci prezentace vysvětlete také. 

3. Jakou chybu udělal podle Mahnáze Západ?  

 

 


